

点滴节水在行动 各行各业有妙招

姐妹花记者探访节水达人和单位如何“精打细算”用水

我们的生活离不开水，节约用水如今更成为许多市民日常生活的一部分。对于如何节水，我市不少达人和单位都摸索出了各自的妙招。本期节水亲身体验，让我们跟着姐妹花记者一起去看看，他们在用水上是如何“精打细算”的。



市民用洗地机拖地

节水达人

把“点滴”计较融入日常生活

如何做到不浪费生活中的每一滴水？走进市民胡月兰的家中，记者找到了答案：一水多用、“点滴”计较。收集洗衣机排出的第二道和第三道漂洗用水，用来拖地；淘米、洗菜的水先存在塑料瓶里，用来浇灌花草；在马桶的蓄水器里放上水瓶子，从而减少冲水用量……对于胡月兰来说，把每一滴水用到极致已然成为一种生活习惯。

“我喜欢将这些节水方法和节水理念分享给身边的人，他们都说我是节水

达人。其实，生活中的节水方法有很多，只要用心实践，每个人都能成为节水达人。”她说。

对于去年刚搬了新家的市民洪女士来说，智能家电是赋能生活节水的有力帮手。

“现在，我家使用的是智能洗地机。按照120平方米的面积来算，拖一次地的用水量不到2升。”洪女士介绍，家中洗地机净水盒的蓄水量在600毫升左右，把家里来回拖上一次，再加上洗

地机的自动清洗用水，只需装满3次水，也就是1.8升，就可满足全屋地面清洁。

“以前，我用普通拖把，得上好几桶水。现在，用水量省了不少。洗碗机其实也是省水能手。以前没用的时候，我还对洗碗机有偏见，觉得耗水耗电洗不干净，用过才知道，其实机洗用水量大约是手洗的三分之一。”洪女士说，随着智能家居进入日常生活，大家的用水习惯和节水意识也该与时俱进，省力省心的同时还省水。

记者手记

拧紧城市“节水阀” 离不开你我共同努力

近年来，我市正持续推进省级节水型城市创建，力争让“节水”和“洁水”成为我市绿色高质量发展的金名片。那条节水型城市的创建之路，到底该怎么走？

记者从水务部门了解到，2022年，我市用水总量为1.6899亿立方米，2023年用水总量为1.5611亿立方米，同比降幅7.6%。

我市相关部门通过进一步完善节水制度、普及节水知识、推广节水技术、培养节水意识，助推我市水资源集约高效利用和绿色可持续发展。与此同时，一个个家庭、学校、企业在拧紧城市“节水阀”上不断发力。如今在永康，在很多人的潜意识里，节水不再只是一句口号，而是实打实的行动。

节约用水关乎千家万户。通过本次走访，一串串直观的节水数据不禁让人感慨，生产生活中的用水习惯差异可以产生如此大的用水量之差。不管是生活还是生产，这些看似日常的举手之劳，这些用水方式稍加改变，都能让珍贵的水资源更省一点，在推动着我市往节水型城市上更进一步。

节水校园

“省”在身边是最好的节水教育

卫生间的冲洗装置由电子自动控制出水量；洗手池的水龙头全部采用节水龙头；绿化区的喷灌设备用雨水……对于省节水标杆单位——永康市实验学校来说，节水型装置设备在校区内随处可见。

“学校里的绿化面积不小，哪怕用喷灌来灌溉，一年也要用不少水。”实验学校副校长李莺介绍。目前，实验学校的教学楼共设有4处雨水收集装置。每逢下雨天，这些装置能够收集储存近7吨雨水，通过喷灌设备用于校园绿化灌溉。

在实验学校的食堂里，记者还发现



冷凝水收集装置

了一个节水“神器”，从“神器”上延伸出的一条管道与厨房的几个锅炉连接着。李莺告诉记者，这个“神器”叫作冷凝水收集器，可通过对烹饪过程中产生

的水蒸气进行冷凝处理。

“这些不起眼的水蒸气，通过冷凝收集，平均每年可收集冷凝水600多吨。这些冷凝水可用于食堂地面清洗和绿化灌溉。”李莺说。

除了遍布校园的节水设施，节水标识在实验学校也随处可见。此外，该校还拥有一整套非常完善的节水宣传教育体系，把节水完全融入家校的互动中。“让孩子们在校园生活里感受到节水的力量，埋下节水的种子，从而通过‘小手拉大手’的方式，让节水教育辐射更多家庭，这才是我们校园节水的最大意义。”李莺说。

节水企业

告别粗放生产 实现水尽其用

生产流水线的节水改造让浙江索福绿建实业有限公司节省不少水费。一边是洗门废水经过污水处理站单独沉淀预处理，成为回用水，每日节约自来水58吨；另一边是磷化流水线进行节水改造，把第二道水洗程序的用水回流到第一道水洗槽再利用，实现工件使

用循环水清洗。按照每5000个工件节约一槽水（约68.94吨）来计算，该公司一年可节水超1.37万吨。

浙江永压铜业有限公司则在雨水利用上下足了功夫，和员工们共享节水“福利”。该公司在厂区屋顶建有雨水收集系统，配备8万立方米雨水收集池，经过处理的雨水被用于厂区的生产用水、绿化用水和员工生活用水。日常生活中，职工们可根据情况选择使用自来水或免费雨水，一年能

省下不少水费。

建设雨水收集回用系统，浙江飞哲工贸有限公司实现非常规水源替代率由零升至2022年的24.5%。通过全自动水帘喷漆等生产线用水的循环使用，浙江南龙工贸有限公司实现生产线用水重复利用率达到98.87%。

如今，我市越来越多的企业加入节水行列中来，在节水的“点滴账”中提升了效益，也为城市用水减负担当起应尽之责。



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗
监督电话:87126426



既服务到人
更服务到心



微信关注“永报姐妹花”
获取相关资讯报道

融媒记者 胡莹璐